

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2025年6月17日 星期二  
农历乙巳年五月廿二

官方微信:kjrsb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5387期 今日6版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

## 形成广覆盖多层次基金矩阵,投资省内项目超1600个 浙江产业基金壮大“耐心资本”

### 为有金融活水来

本报讯 芯联三期、零跑汽车、吉利智马达等一批引领性、标杆性的先进制造业项目日前签约落地,为浙江经济注入一股新动能。在这些项目背后,有一个共同的支持主体——浙江省产业基金。

浙江省产业基金由浙江省政府设立,旨在通过财政资金的引导,吸引社会资本投入产业发展领域,促进产业发展和升级。2023年以来,浙江省产业基金模式进一步创新,打造“4+1”专项基金群,围绕新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等四大万亿产业集群,以及科创、专精特新等“新星”产业和未来产业领域,加强系统布局落子。

近年来,浙江省产业基金不光投中了宇树科技、强脑科技、云深处、群核科技等新质生产力代表企业,还支持90家省内上市企业,24家获得国家和省级科学技术奖企业。截至目前,省产业基金通过循环投资累计认缴近600亿元,累计投资省内项目超1600个,撬动各类资本5459亿元,其中总投资50亿

元以上的大项目15个。

投中这么多新质生产力企业,是怎么做到的?“敢于做耐心资本。”浙江省金融控股公司相关负责人直言,作为省产业基金的操盘手,他们投资的项目和企业很多。投中风口上的企业,关键在于基金投资的逻辑:既要深刻理解科技发展周期与细分行业发展特点,又要深谙硬科技企业的发展规律。

比如强脑科技。2021年,当时脑机接口是一个非常新兴的技术领域,只是产业化周期比较长,对市场化基金来说并非投资首选。而考虑到浙江未来产业的布局,浙江省产业基金及时投资2亿元,并撬动4亿元的市区两级资金共同投入。

投资企业项目,本质就是投入。据了解,浙江省产业基金当时投资强脑科技的另外一个原因,就是创始人入选了浙江省“鲲鹏人才”。现在,紧跟相关赛道的两院院士、鲲鹏人才、海外人才项目等,已有23个科学家团队领衔项目,在省产业基金的支持下实现了科技成果转化和产业化。

在资金支持下,强脑科技持续推动脑机接口在医疗、教育等场景的突破,其非侵入式脑机接口技术已经稳居全球第一梯队。

除了直接投资外,浙江省产业基金还以“子基

金+赛道”模式,借助多元专业机构力量,批量支持中小民营企业创新发展。如浙江省产业基金支持道生资本设立早期投资基金和容亿投资设立容腾基金,成为推动浙江人形机器人产业发展的创投力量,投出了宇树科技、云深处等项目。

围绕浙江的战略性新兴产业,浙江省产业基金不断发力。集成电路是浙江“415X”先进制造业集群的重要赛道之一,针对浙江缺少带动力项目的领域,这几年省产业基金大力投资杭州富芯、金瑞泓等一批大项目,引入中芯国际、长电科技在浙江设立企业,不断增强集成电路产业链的整体实力。

浙江民营经济活跃,在企业发展的关键时刻,浙江省产业基金也曾多次出手。几年前,浙江唯一的本土总部基地型客货综合运输航空公司——浙江长龙航空受疫情影响经营较为困难。2021年12月,省产业基金直接投资长龙航空5亿元,帮助企业建设长龙航空创新智能维修保障主基地产业项目,还撬动外部资金注入增资,解了企业的燃眉之急。

经过多年的运作积累,浙江省产业基金形成了广覆盖多层次的基金矩阵和一批战略大项目和优质小项目,已集聚了117支基金和超百家机构。

郑亚丽

## 浙江金融机构优化产品和服务全力帮扶外贸企业 「真金白银的支持,就是我们的定心丸」

本报讯 嘉兴加西贝拉压缩机有限公司,是一家全球领先的压缩机制造商,其产品主要出口欧美市场。近日,他们和工商银行浙江省分行协商一笔远期结汇合作。一个细节让公司财务负责人朱沈杰很是感动——按照惯例,企业享受远期结汇服务需缴纳超百万元的保证金,没想到银行通过授信的方式,帮企业省下了这笔钱。朱沈杰感慨:“特殊时期,金融机构真金白银的支持,就是我们的定心丸。”

出口成本提升、汇率风险加大、订单失衡波动……今年以来,国际经贸环境复杂多变,特别是前期美国加征关税给我国外贸企业带来不少压力。浙江是外贸大省,眼下各家金融机构正积极优化产品和服务,全力帮扶外贸企业渡过难关。

帮扶外贸企业抢订单,融资效率要快。王斌是浙商银行国际业务部贸易融资中心负责人,他告诉笔者,面向出口信保企业,浙商银行通过“一次性限额审批+单次贸易背景核查”方式,能将审批时长从1至2天压缩到1小时以内。

浙江冰尔新型制冷剂有限公司主营混合制冷剂、化工产品生产销售,其产品一半以上用于出口。我们是出口信保企业,凭这一点在线上平台申请贷款后,十分钟之内就能收到贷款。”公司负责人刘瑛俊透露,今年以来,公司累计从浙商银行拿到的信保贷款超1200万元,整个过程既便捷又高效。

“传统信保融资手续繁琐,涉及十几个银行内部环节,一次申请可能要等几天。如今,我们依托跨境金融服务平台,在线核验企业单证和信保保单等信息,大幅缩短了企业等候放款的时间。”王斌说,不用跑、不用等,效率提高后,企业的融资意愿更强了。

国际贸易市场风云变幻,除了贷款的效率,实时变动的汇率也是外贸企业关注的焦点。加西贝拉压缩机有限公司向工商银行浙江省分行申请办理的远期结汇,就是一种汇率避险产品。“我们的产品出口全球多个国家和地区,年国际结算量超4亿美元,汇率有一点点风吹草动就会对利润产生很大影响。”朱沈杰说。

通过远期结汇,企业提前锁定汇率,保证了预期利润。根据协议,加西贝拉将按照7.1左右的固定汇率,处理400万美元的外汇收益,交割期限横跨7月到10月。

汇率避险好处多,但在现实中,不少外贸企业特别是小微外贸企业“怕复杂、怕成本、怕风险”,对汇率避险工具有纠结心态。针对这一情况,今年,工商银行浙江省分行拓展服务范围,将避险政策方案适用客户进一步拓展至小微企业(含个体工商户)和外贸综合服务企业,为企业减负纾困。一季度,该行担保项下小微企业办理远期结汇签约金额较去年同期增长140%。产品方面,工商银行还为企业提供更多选择,比如“低成本买入期权”,针对市场变化,到期后企业可以选择不行权,拥有更多主动权;又如掉期工具,通过“时间差”,既解决企业近期“缺资金”问题,也解决了未来企业想“保外币”烦恼。

减费让利,是提升外贸企业金融保障能力的另一个关键。毕竟融资成本更低,企业借贷意愿也就更强,防风险能力也会更强。以农业银行浙江省分行为代表的金融机构,就拿出了不少务实举措。

近日,该行出台《助力浙江外贸高质量发展若干措施》,其中就提到,为受关税冲击的出口企业定制“专享套餐”,减免开户手续费、结算账户维护费、结算账户信息服务费、结算账户账单服务费9项费用。“单看各项费用,算‘小钱’,但积少成多,每年也为企业省下不少。”农业银行浙江省分行相关负责人透露,2024年以来,该行累计为6600多家外贸企业减免各项手续费超2亿元,还为600多家小微外贸企业提供贸易融资超百亿元,免收手续费超2000万元。

让利方面,农行想方设法联动境外分行,利用两个市场、两种资源引入境外低成本资金。去年以来,已为120多家外贸企业发放融资近百亿元,有效降低企业平均融资成本约40BP。

吉文磊



### 空中育瓜

在建德市航头镇志军家庭农场的瓜蔬基地,精心栽培的“空中南瓜”“空中冬瓜”等瓜类新品种一个个悬挂在空中,煞是好看。

今年以来,航头镇积极推广大网棚架栽培技术,种植冬瓜、苦瓜、南瓜、丝瓜等空中瓜类新品种,不仅瓜形美观漂亮,且品质好效益高,有助于农业增产农民增收。

宁文武

### 上榜省级农作物种质资源圃

## 浙南特色果树遗传多样性守护再升级

本报讯 近日,浙江省农业农村厅农作物种质资源管理中心公布了第二批省级农作物种质资源圃(圃)认定名单,依托浙江省农业科学院亚热带作物研究所(下简称“亚作所”)建设的“浙江省浙南特色果树种质资源圃(温州)”榜上有名,正式列入省级农作物种质资源圃。该资源圃涵盖了杨梅、柚、荔枝等多种具有浙南地域特色的果树品种,将成为守护浙南特色果树遗传多样性的战略基地,为浙江特色果业发展注入核心动能。

作为浙江省农科院下属的区域性综合型研究所,60余年来,亚作所浙南特色果树学科一直深耕浙南特色果树资源引选与地方名果开发研究工作,几代科研工作者怀揣着对果树事业的赤诚之心,在品种选育、技术革新、产业服务等领域持续发力,成功选育出一批柑橘、杨梅、荔枝等果树新品种,研发推广防虫果实内裂技术,优质容器苗繁育技术,杨梅、

荔枝设施栽培等新技术,为地方特色果树产业的发展筑牢了科技根基。

浙南特色果树种质资源圃(温州)是依托浙江省农业“双强”项目“瓯海区亚作所浙南特色果树种质资源保护基地”建成的智能化现代化果树种质资源圃,基础设施完善、管理技术先进、资源保存能力突出,承担特色柚类、杨梅和荔枝等特色果树种质资源的迁地保存、自育品种母本圃、杂交育种亲本圃、引进品种系统观察和评价鉴定、国家二级保护野生植物山金柑的救护保存等任务。目前,资源圃已收集保存特色柚类、瓯柑、杨梅、荔枝种质资源304份,保存能力超过1000份。

依托该科研平台,开展柚、杨梅资源遗传多样性分析及果实品质综合评价等研究,在《果树学报》等国内外知名期刊发表相关学术论文10余篇。选育出的古藤柚、麻步文旦1号、早炭杨梅等新品种在浙江

温州、江西、湖北等地进行推广,建立新品种示范基地16个,面积超过350亩,其中麻步文旦1号和早炭杨梅连续3年获省主导品种。引进的无核荔枝荔枝品种经过多年驯化,在温州、绍兴等地推广种植,面积超过3000亩,成为名副其实的“致富果”,有效带动当地水果产业发展。此次省级农作物种质资源圃的获批,对于推进浙江省亚热带地区种质资源的保护、品种改良和可持续利用提供科学依据,对浙江种业振兴、维系经济持续稳定发展具有重要的战略意义。

亚作所相关负责人表示,未来,浙江省浙南特色果树种质资源圃将严格对标省级农作物种质资源圃建设标准和管理规范,强化种质资源收集保存、鉴定评价和种质创新等工作,加速优异种质和配套技术的推广应用,为推动浙江水果产业高质量发展、助力乡村振兴提供坚实科技支撑。

本报记者 叶杨 通讯员 金铁伟

## 2025中美青年创客大赛杭州分赛区决赛在杭州师范大学举行 共同演绎一场未来探索之旅

本报讯 6月15日,2025中美青年创客大赛杭州分赛区决赛在杭州师范大学精彩上演,历经对65所中美高校、773名创客的169个项目的初赛网评,来自杜克大学、华盛顿大学、中国科学院大学、天津大学等19所高校近170名青年创客脱颖而出,共同演绎一场“未来探索之旅”。

2025中美青年创客大赛以“共创未来”为主题,由教育部主办。大赛设立杭州分赛区,设置主赛道和职业院校分赛道,由杭州市教育局、杭州师范大学、杭州万向职业技术学院和杭州市余杭区仓前街道共同承办,杭州师范大学国家大学科技园、民间国际科技创新服务联盟长三角中心、中国移动杭州分公司协办。

杭州师范大学党委副书记应彪表示,中美青年创客大赛是重要的人文交流品牌活动。杭师大去年联合承办杭州分赛区决赛涌现了一批优秀的创客作

品和创新火花。杭师大还依托杭师大国家大学科技园、杭师大中国创新创业教育研究院等平台,积极为青年创客提供创业辅导、资源孵化等全链条服务,助力梦想生根发芽。今年再次承办,参赛项目数量、覆盖高校范围及参与人数均显著提升。他强调,青年是创新主力,杭师大将发挥区位优势,不断推进教育科技人才一体化改革,为青年创新创业发展提供坚实平台与有力支撑。

自5月杭州分赛区开展报名以来,共吸引来自65所高校的773名选手,他们提交了169件充满创意的项目,无论是参赛项目数量、覆盖高校范围,还是参与人数都有显著提升,特别是中美组队项目达11个。其中40个项目成功入围本次决赛,涵盖人工智能、教育、环保、食品、医疗健康、清洁能源、绿色交通、循环经济等领域。

当天,通过现场展示、答辩,经专家评选,《镁变之

光——水激活环保照明系统》获中美联合组队优胜奖;《声有灵兮》等4个项目获主赛道一等奖,联合职业院校分赛道的一二等奖3个项目共8个项目将代表杭州赛区参加8月初举行的中美青年创客大赛总决赛。

作为大赛评委,浙商总会互联网委员会常务副会长、杭州市首批优秀大学生创业导师郭羽表示:“参赛选手对创新充满激情,涌现出来一批有特点、有创意、有技术的创新项目,希望我们杭州赛区的入围项目能够在最终的全国总决赛中取得好成绩。”

据悉,中美青年创客大赛分为中国、美国两个赛区。经过多年深耕细作,大赛规模不断扩大,水平不断提高,形成了鼓励中美青年自由探索、协作创新、共促友谊的独特亮点,为增进中美青年友谊,促进中美人文交流做出了重要贡献。自2014年举办首届大赛以来,共吸引超过7万名中美青年参与,产生作品超过17000件。 本报记者 陈路漫 通讯员 于明革

更多新闻请扫码关注

科技金融网

微信公众号

强国号

头条号

抖音号

搜狐号